

本科毕业生就业问题分析及对策

郑翔予¹,李洪武²

(1.吉林化工学院,吉林吉林 132000;2.铁岭师范高等专科学校,辽宁 铁岭 112000)

摘要:随着我国教育事业的发展,高等院校每年都在进行招生扩招工作,从而致使高校应届大学生的就业面临严峻的挑战,企业供给方面与学生就业方面存在严重的不均衡现象。这种就业现象实则对国家和社会的发展和和谐有着很大的威胁,所以对本科毕业生就业问题进行分析和找寻应对举措是很有必要的,其所涉及的层面不仅有个人、社会层面,还有家庭、学校层面。本文基于本科就业问题的背景与现状,目的在于进行问题的合理分析,研究相应措施来解决就业困难的问题。

关键词:本科毕业生;就业;举措

随着国家对教育事业的重视程度不断提高,高等院校的扩招程度也在加深。根据有关数据显示,2018 年大学生毕业人数为 821 万人,2019 年大学生毕业人数为 834 万人,2020 年大学生毕业人数为 874 万人,创历史新高。由此可见,大学生人数的增多与企业招聘人数的有限性大大加剧了大学生就业的严峻形势,无业可就与有业不就的现象并行存在。越来越多的就业问题进入人们的视线,已经受到了全国各界的关注,国家、社会、学校、企业、个人都在努力找寻解决问题的方法。

1 高校应届生就业问题

1.1 高校就业指导工作不到位

大部分高校对就业指导的工作认识不到位,仅仅为学生们分析当前就业形势以及搜寻就业单位的信息,没有从根本上对学生的就业进行系统的引导,忽视了培育学生们的就业观和人格的培养。然后一些高校意识到了这些问题,但是由于指导工作中的相对滞后性以及在实际操作中存在学生不配合、老师不配合以及学校强制力不够的问题,学校就业指导工作并没有得到大幅度提升。

1.2 就业受社会因素影响

由于全国各地的就业政策、企业招聘情况以及基本生活水平情况不同,导致经济发展不均衡,从而就业也就严重受到社会各界的因素影响。正因为社会的原因,高校毕业生的发展是不容乐观的,尤其在经济落后的地区,应届生就业要面临工资低、社会保障不足以及工作环境不佳的问题,从而阻碍了就业的进程。

1.3 毕业生存在过度优越感

本科毕业生都是通过高考这一渠道考取足够的分数进入大学生活的,存在一定的优越感,尤其是高校的学生。高校毕业生对自己不能科学客观的认识,仅仅通过成绩来评定成败,将自己定义为一个很高的位置。这些过度优越的毕业生在就业的过程中,不能正常看待自己的能力,对自己的就业期望过高,导致一些企业都不能进入其视野。另一方面,毕业生没有太多的工作经验,不能将理论知识运用到实践中去,缺乏合理的就业计划。所以为了解决就业困难问题,对于个人,要做到正确审视自己,进行合理就业。

2 解决本科毕业生就业问题的策略

通过对本科就业形势的分析,就业问题的来源来自于很多方面,例如社会、家庭、学校、个人。只有将这四个部分结合在一起,通过四个方面的努力,才能改变严峻的就业形势。

2.1 积极就业政策的出台

宏观调控是最为有效的强制性举措,是解决毕业生就业问题的关键。国家要根据全国就业问题来指定相关的就业政策,各地区也要根据当地的条件以及优势来实施有效的政策,在尊重社会发展规律的条件下进行大学生就业的宏观调控。

除此以外,财务问题也是阻碍就业政策实施的一个巨大问题。财务是解决问题的一个支撑点,是为了增加资金投入来为就业大学生提供更好的岗位机会。政府对企业进行扶持,然后让企业扩大招聘规模和生产规模,让大学生可以更好地寻求适合自己地工作。

2.2 做好步入社会教育的启蒙工作

家庭是对于一个人影响最为明显的地方,是启蒙教育的地方。在本科大学生就业的时候难免会有磕磕绊绊,大学生在遇到就业困难的时候不能自行消化解决,会对家庭和朋友存在依赖感。这就需要家庭在就业之前培养大学生的坚强意志力。

除此以外,还要增强子女的社会责任感以及给予子女的精神支持,这也恰恰是就业期间学生所欠缺的。

2.3 高校加大改革力度

高校在应届生就业的问题中也扮演了很重要的角色。高校要深化教育教学改革,将实践与理论教学相结合,加强毕业生的动手能力、理论能力、创新能力和创业能力。高等院校要以社会需求为导向,帮助学生构建完善的知识和能力结构。学校还要完善自己的就业指导工作,对学生进行系统化的就业教学,不仅仅为学生提供全面的就业信息以及就业形势的全面分析,还要为学生提供就业培训以及实践能力的培训等。

2.4 完善和正视自己

应届生在就业中,应该树立正确的就业价值观。不管做哪一个行业,一定要脚踏实地,摆正心态,合理进行时间分配,将工作做好。除此以外,学生要正确审视自己,不能过分优越,要正视自己的不足,更好地充实完善自己。学生们还要积极参加社会实践,丰富自己的阅历,为以后就业打下基础。

3 结束语

本科毕业生就业涉及到社会、学校、家庭和个人等方面,出现的问题也是呈现多面性的。随着高校招生扩招的压力,就业形势越来越严峻,需要各方面的积极努力。总之,社会出台政策,学校加强就业指导,家庭进行就业启蒙,个人正视自己,才能将本科毕业生就业形势减缓并予以解决。

参考文献

- [1]姜雯雯,陈算荣.师范类院校本科毕业生就业问题分析及对策研究[J].劳动保障世界,2020,(6):18-19.
- [2]周学铭.如何做好高校毕业生就业问题的思考[J].财经界,2020,(2):248.
- [3]李燕.当前高校毕业生就业形势和主要问题[J].管理学家,2019,(7):159-160.

作者简介:郑翔予(1993.10-),男,籍贯:吉林省吉林市,学历:硕士研究生,职称:助教,研究方向:就业指导;李洪武(1983.09-),男,籍贯:吉林梨树,硕士研究生,讲师,研究方向:思想政治教育。